

УДК 782.1+784.95/.96

B. Регрут

СТРУКТУРНО-СЕМАНТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОПЕРНОГО ТЕКСТА

Статья посвящена рассмотрению структурных и семантических особенностей оперного текста на примере оперного творчества В.-А. Моцарта. Важным направлением в рассмотрении оперного искусства оказывается осознание категории текста как универсальной, так как нахождение методов и подходов к изучению проблемы текста на разных уровнях актуализирует необходимость нахождения путей текстологического анализа музыкального текста.

Ключевые слова: текст, музыкальный текст, текстология, оперный текст.

Рассматривая оперное искусство, невозможно обойти вниманием проблему музыкального текста, так как данный вид искусства представляет собой уникальное соотношение различных семантических уровней. Рассматривая данный феномен на примере оперного творчества В. А. Моцарта следует отметить, что в XVIII веке еще продолжает активно функционировать и развиваться теория аффектов в сочетании со старыми риторическими фигурами, хотя иногда в существенно преобразованной форме. Наряду с этим в указанный период происходит процесс активного видоизменения и реорганизации музыкального языка за счет стремительного взаимодействия оперного и инструментального типов мышления. Начало тенденции было положено еще в XVII веке в связи с усилением роли оперы, но существенную активизацию можно было наблюдать во второй половине XVIII века. Именно в это время, как указывает Е. Чигарева, на арену музыкальной жизни выходит опера комическая, во многом повлиявшая на дальнейшее развитие инструментальных жанров, особенно на симфоническую музыку [12].

Данная постановка вопроса оказывается весьма актуальной при рассмотрении оперного творчества Моцарта, так как оба жанровых направления развивались в его композиторском наследии с равной степенью интенсивности. На это указывает в своем монографическом исследовании «Театр и симфония» В. Конен [5]. Автор пишет о том, что оперная музыка играет роль посредника между театральными жанрами и инструментальной музыкой, уже в первых образцах *dramma per musica* определились особые черты, целью которых было

отображеніе на языке музыки драматических и лирических театрально-сценических образов. «С рождением оперы впервые в профессиональном музыкальном творчестве Европы появился новый тип вокалиста — исполнитель-актер.

Певец, который до тех пор был лишь «голосовой единицей», обезличенной ячейкой в сложной многотембровой структуре хора, отныне стал артистической индивидуальностью, главным выразителем идеи «героя драмы». В музыке носителем этого образа стала чувственно прекрасная, развитая солирующая мелодика, обладающая огромными выразительными возможностями» [5, с. 74]. Следствием данного эстетического акцента становится существенные сдвиги в системе взаимоотношений музыкально-речевых и интонационных элементов. В. Конен указывает на то, что прочная связь оперного музыкального текста с конкретными театрально-сценическими образами драмы подчеркивала необходимость развития мелодического материала, способного в полной мере передать их лирическую сущность.

Философские и художественные традиции эпохи *рококо*, практики вытесненные в первой половине XVIII века в протестантских областях, как считает А. В. Михайлова, в Австрии сохраняют свою жизненность несравненно дольше. Именно таким образом сохраняется значимость целостного католического, то есть сохраняющего идеологические ориентиры мира, в котором всему объективному, жизненному, земному отвечает так или иначе снимающая и уничтожающая его неземная, непеременчивая, вневременная истина вечного. Эпоха Просвещения, как передовая идеологическая система XVIII столетия, в Австрии, запоздав по времени, вступило в 80-е годы в небывалый союз с государственностью, а в искусстве — с широкой барочной традицией [9].

Появление и влияние барочной традиции в культуре Австрии большинство исследователей связывают с австрийской католической традицией [9; 12]. Религиозная эмоциональность и яркая зрелищность богослужений переходила в подлинно народные празднования, что вполне соответствовало традициям народной австрийской культуры с их любовью к веселым и бурным развлечениям, что отмечал Ч. Берни, английский музыкант, путешествовавший по Австрии и Германии в семидесятые годы XVIII столетия. Еще одним фактором, существенно повлиявшим на становление австрийской культуры, была деятельность иезуитского ордена, в руках которого находились образова-

тельные учреждения (университеты, иезуитские коллегии), а также собственные театры. Спектакли в данных театрах были чрезвычайно популярны среди широких народных масс, шли на латинском языке и пользовались полной поддержкой дворя («кайзершили») [12].

Практически сразу же развиваются те черты оперного текста, которые могут рассматриваться как проявление феномена диалога, реализуемого на разных уровнях. Так, в опере отграничиваются два противостоящих друг другу, но вместе с тем тесно связанных музыкальных плана — вокальный и оркестровый, где «оркестровая партия была призвана играть роль своеобразного подтекста к мелодическому образу» [5, с. 74]. В возникших формообразующих принципах оперы нашли свое отображение в несколько обобщенном виде театрально-драматургические принципы. Так, нововведения в организации музыкального материала выражали свойственную театральным жанрам объективность стиля, прием сквозного развития, который, как известно, лежит в основе театральной пьесы, завершенность и разделенность, характерная для ее внешней структуры.

Таким образом, главными достижениями музыкального искусства данного периода является, с одной стороны, завершение языковой типизации (Е. Чигарева), с другой — усиление значения проявления личностного начала, то есть индивидуализации музыкального мышления. Хотя на протяжении XVIII века процесс индивидуализации проявлялся главным образом на основе индивидуальной трактовки типовых языковых формул, имеющих повсеместное распространение, но при рассмотрении творчества Моцарта возникает возможность изучения индивидуальной, авторской семантики как основы авторского стиля. Значение тенденции индивидуализации существенно усиливается к началу XIX века, особенно в творчестве Бетховена, на примере которого осуществляется разрушение риторической системы, классицистских канонов и системы жанровой и стилевой регламентации, что и позволило преодолеть границу двух музыкальных эпох — классицизма и романтизма [12]. Исследование музыкального языка традиции возможно только внутри того культурно-исторического контекста, который его и породил. Иными словами, изучение контекста культурного явления может дать ту необходимую информацию, с помощью которой единственно возможно выявить суть самого явления. Однако изучение контекста или контекстуальных уровней возможно с разных позиций. Исследование семантических особенностей любого музыкального текста, музы-

кального целого носит исключительно контекстуальных характер, и, следовательно, вне контекста существовать не может.

В. В. Медушевский в статье «О содержании понятия «адекватное восприятие» считает проблему самого адекватного восприятия необходимым условием семантического анализа музыки. Исследователь пишет, что адекватное восприятие понимается им как ознакомление с текстом и его трактовка в свете музыкально-языковых, жанровых, стилистических и духовно-ценностных принципов культуры. Критерием адекватности может быть соответствие полноте восприятия и опыта всей культуры. В. Медушевский считает, что только на уровне всей культуры, в полном ее объеме произведение и его восприятие совпадают [6].

Подобный подход представляется наиболее продуктивным, так как в нем подразумевается движение от *контекста к тексту, от общих представлений к проявлению индивидуального, от значения к смыслу*. Следовательно, одной из центральных проблем современного гуманитарного знания в целом, и в частности музыковедения, становится изучение проблемы музыкального текста и текста в музыке. Важным направлением в современных текстологических исследованиях оказывается осознание данной категории как универсальной, в которой нахождение научных методов и подходов к изучению проблемы текста на разных уровнях актуализирует необходимость нахождения путей текстологического анализа музыкального текста.

Проблема текста возникает и начинает активно обсуждаться в гуманитарном знании второй половины XX столетия. В изучении новой парадигмы мышления ярко проявили себя литературоведение, языкознание, лингвистика, семиотика и многие другие науки. Среди исследований в перечисленных дисциплинах традиционно выделяются две линии: в одних берется за основу имманентный подход к изучению текста, в котором акцентируется внимание на его внутренней структуре; в других — репрезентативный подход, в котором текст воспринимается как особая форма межтекстовых взаимодействий, своеобразный тезаурус, совокупность культурных кодов, знаний об окружающей его действительности.

Категория текста является ключевой во многих предметных сферах современного гуманитарного знания, что объясняет ее значение в работах по семиотике, культурологии, структурной лингвистике, филологических и философских исследованиях, и наконец — в музыковедении. Этимологическое значение слова текст отсылает нас к

латинскому *textus*, означающему «ткань; сплетение, связь, сочетание (слов)», или к *texere* «ткать; плести», что восходит к праиндоевропейскому корню *tek* — «делать». Возникновение слова текст в группе славянских языков связывают с заимствованием его из немецкого языка — *text*, или непосредственно из латинского [11]. Однако даже при самых разнообразных толкованиях и объяснениях происхождения слова неизменными остаются три знаковых, семантических компонента (у В. Руднева маркера или репрезентанта), которые формирует представление о тексте и дают возможность его исследовать. Первым важным условием становится его неприродное происхождение, то есть он должен быть продуктом деятельности человека; во-вторых, текст предстает как некая связная последовательность отдельных элементов внутри сделанного, сотворенного человеком; и третьим необходимым условием становится искусность, художественность этого сделанного. Основываясь на этих трех значениях, текст изучается различными дисциплинами, а именно текстологией, герменевтикой и поэтикой.

Текстологические исследования и текстология как наука выявляют уровень каноничности текста, комментируют его содержание и производят атрибуцию; герменевтические исследования нацелены на толкование, понимание, интерпретацию текста; художественную выстроенность текста и структурно-композиционные принципы изучает поэтика. Таким образом, становится понятным, что текст может пониматься буквально, как некая завершенная словесная последовательность, и предельно широко, как его определяет семиотика и философия текста, где все сущее может быть рассмотрено как текст. Рассматривая текст в самом широком понимании, следует вспомнить слова В. Руднева, который писал, что «реальность — это текст, написанный Богом, а текст — это реальность, созданная человеком» [10, с. 220].

Изучая феномен текста с позиции имманентного похода, видим, что заметнее всего себя проявляют герменевтическое и структуралистское направление. Именно структуралисты вводят в научный обиход категорию текста, постструктуралисты, в свою очередь, дали наиболее развернутое, последовательное обоснование и утверждение понятия текст как одного из центральных философских концептов. Несмотря на видимые преимущества данной теории текста перед другими теориями (герменевтической, например), все же вербальное определение ведущей категории довольно размыто. В целом с пост-

структуралістських позицій текст характеризується слідуючим образом: це «сеть» генерації значень без цели і без центру; це історическа сума істочників і впливів, на основі якої виникає твор; це множественность смысла, принципіальна открытість, незавершенность значений.

Текст виступає в теорії Р. Барта некоторою оппозицією по отношению к произведению, которое завершено, замкнуто и сводится к исчерпываемому означаемому, тогда как в тексте происходит бесконечный процесс переноса и откладывания означаемого на будущее. Р. Барт говорит, что текст может пониматься как уклончивый объект в связи с тем, что он работает в сфере означающего. Следовательно, по своей сути текст реализуется как смысловое пространство, в котором вечно и бесконечно осуществляется множественность смысла при посредстве его смешения, наложения, некоторой уклончивости, вариативности элементов. Сопоставляя трактовку и логику понимания категорий текста и произведения, Р. Барт указывает, что произведение, в отличие от текста, обладает слабой символичностью, которая быстро угасает или становится неподвижной. Текст же, в свою очередь, предстает как всецело и бесконечно символичный феномен, который лишен объединяющего центра, то есть — открыт. Смысл в тексте-пространстве взрывоподобен, рассеян и множественен, эта множественность обуславливается не двусмысленностью элементов содержания, а многолинейностью означающих текстов. Текст — это продукт сотворчества автора и читателя. «Текст, — пишет Ролан Барт, — понимается как пространство, где идет процесс образования значений, то есть процесс означивания...» [1, с. 424].

В своих исследованиях теории текста Ю. Лотман выделяет как главные следующие его качества — выраженность, ограниченность и структурность [7, с. 67–69], то есть текстом может быть названо практически любое явление, входящее в круг фактов культуры. Так, определяя границы текста, Лотман приходит к выводу о неизбежности связи любого текста с другими, неизбежности диалога и полилога между текстами не только одной эпохи и не только принадлежащими к одному виду искусства, но и далеко отнесенными друг от друга по временной, жанровой или иной шкале. «Текст вообще не существует сам по себе, он неизбежно включается в какой-либо (исторически реальный или условный) контекст... Та историко-культурная реальность, которую мы называем «художественное произведение», не исчерпывается текстом. Восприятие текста, оторванного от его «вне-

текстового фона» невозможно» [7, с. 213]. Таким образом, текстом может быть названо практически любое сообщение, если оно будет *интерпретировано (маркировано) как текст*, то есть будет выполнять функцию текста в социуме.

Проблема текста и его изучения подводит вплотную к проблеме понимания и интерпретации. С герменевтической точки зрения, проблема понимания оказывается в первую очередь проблемой самопознания, а исследование смыслового содержания текста оборачивается поиском собственного места в культуре, истории, социуме. Поэтому понимание должно трактоваться не как воспроизведение или декодирование, а скорее как производство смысла. Всякая интерпретация в значительной мере исторически и социально обусловлена, так как осуществляясь в произведении произведения, она неизбежно включает в себя и мир субъекта (интерпретатора). Как указывал Х.-Г. Гадамер, попытка преодолеть либо скрыть эту обусловленность должна рассматриваться как результат недобросовестности исследователя: «...Интерпретатор ни к чему другому и не стремится, как именно понять это всеобщее (текст), то есть понять то, что говорит предание, то, что составляет значение и смысл текста. Но чтобы понять это, он не должен абстрагироваться от себя самого и от той конкретной герменевтической ситуации, в которой он находится. Он должен связать текст с этой ситуацией, если он вообще хочет его понять» [3, с. 383]. Герменевтическая ситуация парадоксальным образом «снимается» через рефлексию интерпретатора: «Интерпретатор, осознающий основания, на которых он базируется, исчезает, но текст говорит» [3, с. 383].

Таким образом, смысловое поле текста оказывается практически неисчерпаемым, так как с помощью каждой новой интерпретации художественно воссоздается или заново рождается снова и снова. Проблема интерпретации, толкования текста произведения становится предметом всестороннего обсуждения. Так, Гадамер указывал, что те возможные различия, которые возникают каждый раз при постановке или исполнении текста произведения подводят к обсуждению концепционных решений интерпретаторов, но «не замыкаются в субъективности их суждений, а присущи им органически. Исходя их этого, речь идет вовсе не о простом субъективном различии концепций, а о бытийных возможностях произведения, которые уже заложены в различии его аспектов» [3, с. 164]. Следовательно, каждое новое исполнение становится некоей звучащей структурой на пути поиска смысла, новым движением внутри «герменевтического круга».

Таким образом, понятие текста в современной культуре приобретает универсальное значение, а сфера текстуальности, в свою очередь, включает в себя все, что может быть *интерпретировано как текст*. Иными словами, интерпретация возникает как неизбежное следствие любого взаимодействия с произведением, можно рассматривать как диалог с ним, то есть в контексте диалогичности. Текст в процессе генерирования и трансформации информации становится основой для возникновения коммуникативной ситуации, при посредстве которой осуществляется диалог с произведением, эпохой, культурой. Неисчерпаемость смыслов текста превращает соприкосновение с ним из восприятия в продуцирование, при котором текст «не только передает вложенную в него извне информацию, но и трансформирует сообщения и вырабатывает новые» [7]. Можно даже сказать, что только текст, в отличие от однозначных сообщений в системе искусственного языка, допускает возможность «ошибки», перевода, варианта смысла. При подобном подходе текст понимается не как хранилище, а скорее как производство информации.

Рассматривая структурно-функциональные аспекты оперного текста, следует уточнить, что тотальность и универсальность понятия текста, а также возможности его применения к различным культурным явлениям связаны с поиском общих закономерностей для различных знаковых систем. Таким образом, семиологическая проблематика может быть отнесена не только к лингвистике, но и к целому ряду дисциплин, изучающих историю и теорию различных жанров искусства — в том числе и к изучению сценических жанров, театроведению, музыкальному театру.

В связи со структурной сложностью и многоуровневой семантикой сценического произведения мысль о применении тех аналитических и познавательных возможностей, которые нам предлагает семиология, была высказана Р. Бартом: «Перед нами... настоящая информационная полифония, в которой и заключается феномен театральности, то есть особойтолщи знаков... У них, по определению, разные означающие, но всегда ли у них одинаковые означаемые? Как они связаны... с конечным смыслом пьесы — своего рода ретроспективным смыслом, который не заключен в последней реплике, но становится ясным лишь после окончания спектакля?.. в театре проявляются все основные проблемы семиологии — соотношение между правилами игры и самой игрой (то есть языком и речью), природа театрального знака (аналогическая, символическая, условная), зна-

чимые варианты этого знака, правила синтагматики, денотативный и коннотативный смыслы сообщения. Можно даже сказать, что театр служит для семиологии привилегированным объектом, так как его полифоническая система представляется оригинальной по сравнению с линейной системой языка» [3, с. 276–277].

В современной гуманитарной науке проблема театральности и театрально-сценических жанров уже не раз рассматривалась в контексте семиотических исследований. Среди причин подобного рассмотрения можно назвать, с одной стороны, проблему соотношения слушателя-зрителя и сценического действия. С другой стороны — это проблема языковой полифоничности любого театрального жанра, которая в области театроведения обсуждалась на страницах своих исследований В. Мейерхольд, Н. Евреинов, М. Волошин и другие [2; 4; 8]. И, наконец, это проблема соотношения текста произведения (оперного и др. сценических жанров) и его сценической реализации, то есть разграничение пьесы и постановки. Данную проблему можно назвать одной из наиболее востребованных в современном искусствоведении, так как в современных сценических реализациях авторского текста режиссерское решение своей волей, порой, меняет не только место и время действия произведения, но и саму его драматургию.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Барт Р. Избранные работы : Семиотика. Поэтика / Р. Барт. — М. : Прогресс, 1994. — 616 с.
2. Волошин М. Театр и сновидение / М. Волошин // Маски. — 1912–1913. — № 5. — С. 349–355.
3. Гадамер Г. Истина и метод. Основы философской герменевтики / Г. Гадамер ; [пер. с нем. ; общ. ред. и вступ. статья Б. Н. Бессонова]. — М. : Прогресс, 1988. — 699 с.
4. Евреинов Н. Театр для себя / Н. Евреинов. — СПб. : Издание Н. И. Бутковской, 1915. — 212 с.
5. Конен В. Театр и симфония / В. Конен. — М. : Музыка, 1975. — 376 с.
6. Культурология : ХХ век : Словарь. — СПб. : Университетская книга, 1997. — 640 с.
7. Лотман Ю. Структура художественного текста / Ю. Лотман. — М. : Искусство, 1970. — 384 с.
8. Мейерхольд В. О театре / В. Мейерхольд // Аполлон. — СПб., 1909. — № 1. — С. 73–81.
9. Михайлов А. Эдуард Ганслик : к истокам его эстетики / Л. Михайлов // Советская музыка. — 1990. — № 3. — С. 65–73.

10. Руднев В. Словарь культуры XX века / В. Руднев. — М. : Аграф, 1997. — 384 с.
11. Фасмер М. Этимологический словарь русского языка. Russisches etymologisches Wörterbuch ; пер. с нем. и доп. О. Н. Трубачева. — 2-е изд., стереотипное. — М.: Прогресс, 1986. — Т. 1—4.
12. Чигарева Е. Оперы Моцарта в контексте культуры его времени : Художественная индивидуальность. Семантика / Е. Чигарева. — М. : Едиториал, 2000. — 210 с.

Регрут В. Структурно-семантичні особливості оперного тексту. Стаття присвячена розгляду структурних і семантичних особливостей оперного тексту на прикладі оперної творчості В.-А. Моцарта. Важливим напрямком у розгляді оперного мистецтва виявляється усвідомлення категорії тексту як універсальної, оскільки знаходження методів і підходів до вивчення проблеми тексту на різних рівнях актуалізує необхідність знаходження шляхів текстологічного аналізу музичного тексту.

Ключові слова: текст, музичний текст, текстологія, оперний текст.

Regrut B. Structural and semantic features opera text. The article considers the structural and semantic features of the text by the example of opera operatic works W.-A. Mozart. An important area of consideration in opera is the awareness of the text as a universal category, because finding methods and approaches to the problem of text at different levels are updated by the need to find ways textual analysis of the musical text.

Key words: text, music text, textual, opera text.

